2025年9月30日 星期二 责编/林威 美编/杰清 校对/凌美

直播中的"生产车间"竟是特效?

N法治日报

头发花白的"老中医"端坐桌后侃侃而谈,背景显示是在一"病房"内;镜头前"农民"手捧饱满的果子,身后十几名工人在果园内劳作;"女工"们站在生产 流水线机器前,手脚麻利地打包着货物,嘴里说着"真正源头厂家,全网最低价"……记者近日调查发现,一些使用虚拟背景的"绿幕直播间"大量存在于多个 直播平台,在绿幕特效加持下,商家声称"生产源头直发",诱导消费者下单。而绿幕抠图技术和教程也在网上公开售卖,提供"场景搭建"一条龙服务。

问是否实景主播避而不答

名为"××源头工厂批发" 的直播间内,主播正坐在一条 摆满卫生纸的传送带旁,背景 中有多名流水线工人在不停 地拣货、打包。当记者以消费 者身份多次询问是否可以移 动机位展示一下工厂全貌时, 主播视而不见、避而不答。与 此同时,该直播账号开始在评 论区刷屏"工厂直发,现货现 发,早拍早发货",迅速将记者 的留言顶了下去。

在另一个直播间,背景是 成堆的水果,但细看画面颇不 自然,主播身前摆放的冬枣也 呈现抠图效果。而当记者询 问是否可以展现产地实景时, 主播却顾左右而言他。记者

点开该款产品的评论区,总共 276条评论里有60条差评,不 少差评表示"货不对板,跟直 播间展示的完全不一样"

近日,记者在多个短视频 平台,随机选取宣称"工厂直 发"的直播间,发现不少采用 相似的话术和布景。然而,当 记者在直播间询问"具体工厂 在哪""能不能展示工厂内部 实景"等问题时,主播要么视 而不见,要么顾左右而言他, 没有一家能够提供真实的工 厂场景。

"你以为你看到的是工厂 直播现场,实际上只是精心搭 建的'虚拟工厂'。"有业内人 十告诉记者。

从素材销售到代搭直播间,已有成熟产业链

声音:多方共同努力,让行业重回健康发展轨道

上述业内人士透露, "绿幕直播间"搭建服务已 经发展成一条成熟的产业 -从素材包的销售到 技术指导,再到代搭直播 间等应有尽有:

基础服务是出售直 播素材包,即卖家把各类 背景视频打包出售;技术 指导则是负责教授如何 搭绿幕、怎样打光才不容 易穿帮、用哪个软件"一 键抠像";此外,服务方 可以远程控制手机,将绿 幕抠像、背景视频都调适 到最佳状态,主播只需出 镜即可。购买素材包通 常只需花费几十元,技术 指导和直播间代搭建服 务则需要几百元甚至上 千元。

记者调查发现,不少 账号在社交平台、短视频 平台等发布搭建虚拟直播 间的内容,私信引流后兜 售相关服务。

记者在社交平台上联 系了一名分享绿幕搭建零 食工厂直播间教程的博 主,该博主向记者兜售起 虚拟直播素材库和虚拟直 播间远程搭建服务。素材 库售价29.9元,内含各行 各业的视频、可用于直播 背景的高清大图,每周不 定期更新。虚拟直播间远 程搭建服务分为三档:188 元的个人主播基础套餐、 268 元的多平台开播套 餐、688元的团队高端套

记者在电商平台以 "直播视频素材"为关键 词进行检索,发现销量 最高的一款商品售价仅 0.8元。记者咨询后,商 家回复称,下单后会自 动发送网盘链接,42G的 视频总素材,包含117个 高清视频,每个视频时 长几秒钟到几分钟不 等,适用于多个直播带 货场景。此外,该店铺 内还有"鞋子生产工厂 流水线""食品生产工厂 流水线清仓带货"等诸 多品类的"绿幕直播带

货"的视频素材售卖。

针对平台对"绿幕直 播间"的监管问题,记者向 两个主流短视频平台的客 服进行询问,客服均回应 称,平台对于直播间使用 绿幕技术本身并无限制。 不过,一名客服同时强调, 若是商家用绿幕营造出 "源头工厂"的假象,却无 法真实展示商品的生产过 程或提供相应资质,那便 存在误导消费者之嫌,建 议消费者留意直播间画面 是否有"虚拟背景"的提 示,同时核对商品描述与 实际情况是否相符,如若 不符可以举报商家虚假宣

几十元绿布就能开播,平台审核宽松

"越是贴近生产流程的 直播间场景,越容易获取消 费者的信任、激发其购买欲, 采用生产车间或工厂、果园、 乡间等场景,往往能起到意 想不到的效果。这正是部分 直播间另辟蹊径,假装产品 '源头'卖货的原因。"上述业 内人士说,平台对工厂场景 的审核相对较为宽松,使得 此类直播间大量存在,一旦 流量达到一定规模,主播就 可以通过带货佣金轻松获

该业内人士告诉记者: "真正的工厂以生产为主,其 流水线往往有规定的生产节 奏,直播需要与生产线紧密配 合,比较麻烦,但'绿幕直播'不 一样,成本几乎为零,家中的 客厅、卧室,任何一个几平方 米的角落,拉上一块绿布就能

博主"古镇灵廊"是一名 直播行业从业者。他介绍 说,"绿幕直播"的操作门槛 很低,"有了相应的软件之 后,一块几十元的绿布、一部 手机、几盏补光灯就能搞 定"。"很多直播平台的直播 伴侣软件都带有'绿幕抠像' 功能,一键点击即可更换背 景,完全不需要使用者掌握 高端剪辑技巧。"

中国人民大学法学 院副教授黄尹旭表示,商 家利用绿幕虚构"源头厂 家""百亩果园",属于通 过技术手段伪造商品来 源场景,以"源头直发"为 卖点误导消费者的行为, 这类行为是零售业虚假 宣传顽疾在新业态中的 延伸,所带来的流量与销 量优势,会直接挤压合规 商家的市场空间,形成

从法律上来看,直播 间卖货宣传属于商业广 告活动,一些"绿幕直播

平竞争格局。

"劣币驱逐良币"的不公

间"虚构场景、隐瞒真实 货源的行为,符合广告法 第二十八条"以虚假或者 引人误解的内容欺骗、误 导消费者"的情形,构成 虚假广告,商家需承担停 止发布、消除影响、罚款 等行政责任,情节严重者 可被吊销营业执照。

针对当前网络直播带 货中存在的虚假宣传等不 规范现象,消费者权益保 护法实施条例特别强调了 直播带货的透明度要求, 明确规定主播必须清晰地 向消费者说明"谁在带货" 以及"带谁的货"。

间进行监督和管理,需要 诵过升级技术手段、优化 治理策略等,及时灵活地 应对各类新问题。具体 而言,要求直播带货者必 须以显著方式标明或者 说明其真实名称和标记; 直播如果违法,平台、直 播间和主播应"人人有 责";平台有义务帮助消 费者维权;违规直播将面 临警告、没收违法所得、 罚款、停业整顿、吊销营 业执照的处罚。

平台有责任对直播

值得强调的是,虚假 宣传并非直播电商独有的

问题,而是整个零售业都 存在的普遍问题,并且是 长期顽疾。因此,治理诸 如"绿幕直播间"等虚假宣 传问题的核心,是要合力 推倒虚假宣传的"危墙", 改变重流量、轻诚信的行

这需要政府、平台、 商家、行业协会的共同努 力。雲要经由法律规制。 技术升级、信用约束,逐 步消除流量至上的短期 导向,让行业回归以产品 质量为核心、以消费者信 任为基础的健康发展轨 道。

"小投入"实现"大民生"

福州市城管委精细管养市政设施,打造宜居榕城

N海都记者

今年,福州市城管委以"小投入"实现"大民生",通过数智赋能、精细管理,全面提升市 政设施管养水平,让城市更美丽、更安全、更温暖,为市民打造宜居宜业的现代化城市。

城市空间焕新颜

今年以来,福州市城管 委已完成5处路口"为民办实 事"遮阳棚建设,让市民在等 待红绿灯时也能拥有"清凉 港湾",有效提升出行舒适度 与路口通行效率。此外,持 续开展聚龙互通、双湖互通 等12座高架桥护栏涂装,已 涂装面积约51000平方米。

同时,指导各产权单位 开展箱柜设施翻新美化,共 翻新、美化箱柜1861台。深 入开展城市照明亮化提升行 动,消除照明盲区暗点,今年 已完成建新中路、国货路、五 四路等6个路段后臂灯加亮 工作,让市民出行之路更明 亮、更安全。

"福州模式"筑牢安全防线

预防为主、安全第一。 福州市城管委升级打造桥 隧生命线管理"福州模式", 实现桥隧设施全覆盖、全过 程、全时段监管。在7座跨 江大桥安装桥梁健康实时 监测系统,实时评估桥梁运 营状态;在4座通航大桥安

装防撞监测设备,主动检测 过往船舶异常行为;在解放 大桥安装超限超载监控,采 集违规车辆证据。建立桥 旁施工监管机制,动态掌握 桥旁施工情况;在63处人 行地下通道布设视频监控 设施和智能化物联感知设

备,实现积水提前预警,今 年以来累计发出175次预 警信号,实现人行通道"零 积水"。结合数字城管、福 城管小程序及AI识别等, 打造"发现一预警一指挥一 处置一反馈一评估"闭环管 理体系。

▶三县洲大桥 昙观灯巡修

据悉,福州市推行网格 化日常养护,责任到人、界 限清晰,以"险情快反、病害 快处"为目标,对于12345、 数字城管等市民诉求案件, 二环路内30分钟、二环路 外45分钟到达现场处置, 今年以来12345诉求件办 理群众满意率达99.97%。

推广应用道路预防性 养护、窨井盖快速修复、桥

梁"快硬性"材料、路灯断漏 电保护等"四新"技术,提升 沥青路面40条、人行道30 条。试点开展无人机桥梁 巡查,有效弥补传统"车巡+ 人巡"视野狭窄、空间限制 等不足。建设市政巡查系 统、道路挖掘占用一张图系 统,实现设施管理底数清 断、问题明确、处置精准。

福州市通过精细管

养市政设施,让城市在细 微处彰显温度,让市民在 点滴间感受幸福。道路 设施完好率保持在98%以 上、路灯亮灯率稳定在 98%以上、桥梁合格率高 达99.8%以上,这些数字 背后,是福州市坚持以人 民为中心的发展思想,也 是城市治理现代化的生 动实践。

